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Villamos világításiul!; bajai. ül

A közelmúlt hetek folyamán vá­
rosszerte mély megbotránkozással tár­
gyalták azokat, a világítási üzemzava­
rokat, amelyekkel villamos telepünk 
üzemvezetősége a város közönségének 
kedveskedett.

Ezek a panaszok természetesen 
arra késztették a város ügyeinek inté­
zőit is, hogy a bajok megszüntetése 
érdekében erélyes eszközökhöz folya­
modjanak.

Alföldi/ Árpád dr. helyettes pol­
gármester szükségét látta annak is, 
hogy a tegnapi városi közgyűlésen elő­
adott polgármesteri jelentésében rész­
letesen felvilágosítsa a törvényhatósági 
bizottságot és a város közönségét a 
mostanában előfordult villamvilágitási 
üzemzavarok hisztorikumáról, azok okai­
ról és a tanács által a bajok megszün­
tetése érdekében tett intézkedésekről.

A polgármesteri jelentésnek ide 
vonatkozó része lényegében ezeket tar­
talmazza :

A múlt év november és december 
havában úgy a közvilágításnál, mint a 
magánvilágitásnál sajnálatos üzemzava­

rok voltak, amelyek az üzembérlő cég 
uzon mulasztására vezethetők vissza, 
hogy a hálózatot idejekorán a szük­
ségletnek megfelelőleg nem bővítette ki.

A városi mérnöki hivatal javasla­
tára a villamos világítás ellenőrzésére 
kiküldött bizottság még 1908. február 
havában felhívta az üzem bérlő céget a 
hálózat megfelelő bővítésére és figyel­
meztette arra, hogy amennyiben ezt 
idejekorán meg nem teszi, minden 
ezen mulasztásból származó felelőssé­
get viselni tartozik.

Ám időn most a téli idő beálltával 
az egyidejűleg égő lámpák száma nagy 
mértékben telszaporodott, a legnagyobb 
terhelés idején megkezdődtek az üzem­
zavarok, amelyeknek megszüntetésére 
a mérnöki hivatal az üzembérlő céget 
november hó 12-én felhívta.

Minthogy azonban az üzemzava­
rok ismétlődtek és az üzembérlő cég a 
bajok megszüntetésére mit sem tett, s 
minthogy Szabii László városi főmér­
nök ellenőrző mérései alkalmával azt 
is tapasztalta, hogy az üzemi feszült­
ség nagy mértékben eltér a szerződé­
ses 150 volt feszültségtől, amennyiben 
az 135 és 100 volt között ingadozott. 
Ezt a városi tanácsnak bejelentette és 
céggel szemben megtorló intézkedések 
megtételét javasolta.

Ennek folytán a városi tanács az 
üzembérleti szerződésben foglaltak alap­

ján 190S. évi november hó 14-től 
kezdődőleg kirótta a vállalkozóra a 
napi negyven koronában megállapított 
bírságot. És minthogy a megengedett­
nél nagyobb feszültségingadozás még 
ma is fennáll, a bírságot folytatólag 
mindaddig ki fogja róni, inig a mér­
nöki hivatal a baj teljes megszűntéről 
jelentést nem tesz.

Az üzem bérlő cég az első Ízben 
kirótt birság megfizetése ellen észre­
vételeket tett, miért is az üzembérleti 
szerződés értelmében az per utján lesz 
behajtandó.

Tekintettel arra. hogy a tavaszi 
idő beálltával és a napi maximális 
terhelés csökkenésével már lehetetlenné 
vált volna azon helyzet megállapítása, 
amely november, december és január 
hóban tényleg fennállott. Szabii László 
városi főmérnök előterjesztésére előleges 
bírói szakértői szemlét kért a városi 
tanács, nehogy később az üzembérlő 
cég sikerrel tagadásba vehesse a birság 
kirovásának alapját képező sérelmes 
állapotot.

A szakértői szemlét megtartották, 
a vélemény azonban még eddig a 
bírósághoz le nem érkezett.

A villamos világítás körül egy 
másik, nem kevésbé sérelmes állapot 
az, hogy a fogyasztók köréből még 
soha elő nem fordult mérvben hangzik 
föl a panasz a valóságos használattal
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Irta: Mátray Ferenc Béla,

Nem szerette senki. Megvetették — I 
mert zsidó volt. Az egész intézetben csak 
<’ maga. Nem is lehetett hát pártja.

A fiuknak csak gunytárgya, figurázó
pontja.

Ifajta mulattak, komédiáztak, nevetgél­
tek, papirgalyuskával dobálták s sokszor olyan 
zenebonát csináltak, olyan mulatságot csaplak 
körülötte, hogy rengett belé a terem.

- Micsoda kamaszkodás ! mondták a 
tanárok, amikor bejöttek.

Már legyenek komolyak !
IJisz maholnap maguknak kell ne- 

v°lni másukat.
A fiuk köhögtek. Jónás sorsa azonban 

“cm változott. De Jónás tűrt. Jónás jó 
fiú volt.

Valami erdélyrészi kis faluból került a 
l'épzöbo. Az anyja otthon az oláhoknak merte 
;! sőt, a paprikát. Kis szatócsüzlete volt. 
Elmondta, hogy az anyjának milyen rossz 
a dolga. Hogy alig tud megélni. Aztán meg 
bet kis testvére is van, akiknek kenyér kei!.

De csak a szelidebh társainak mondta 
ezeket. Akik nem bántották. Aztán ha úgy 
nekinielegcdett a beszédnek, elmondta azt 
is. hogy van közel ö hozzájuk egy kis hely 
ség, a zsidó hitközség már Ígért is neki 
:,llnst, csak jól végezze a képezdét.

Ilyenkor látszott rajta, hogy örül. Szép,

fekete szemei ragyogtak. Az anyjával fel­
hagyatja az üzletet, az fogja majd a ház­
tartást vezetni. Aztán miiyen boldogok 
lesznek.

Az anyját máris segítette.
Gyönyörűen tudott rajzolni. Állandó 

tanítványai s a képmásolások mindig hoztak | 
egy kis pénzecskét a számára.

A tanárok is szerették. A hittanár meg 
különösen kedvelte. Ajándékozott is neki 
egynéhány képet a gönisök történetéből. Az 
óráin meg ott tartotta s mivel mindketten 
bírták a héber nyelvet, a nehéz jelentésű 
szavakat együtt elemezlek.

A többiek persze kacaglak, tizeken az 1 
órákon sohasem kellett nekik felelni.

A rajzóra kon azonban mindig csend 
volt. Ilyenkor senki sem bántotta Jónást. 
Mert rajzolt. Az egész osztály helyett 
rajzolt, fis Jőnás mégis legjobban szét ette 
ezeket az órákat.

Voltak m napok is, amikor barátsá­
gos arccal közeledtek D' je. Ilyenkor Jónás 
linóm süleménvrkrí - dragn tortákat hozott 
az iskolába. Meri JomV nem egy helyen 
étkezett. Szagénv "ven1 volt, több család­
nál kosztolt. Onnét hozta a jó tésztákat. A 
fiuknak Ízlelt. A zsidó gyereknek megvcrc- 
gettek a vállát.

Jónás, hallod, ilyent többször is
hozhatnál.

Néha libát is hozott Jónás. Szép sült i 
libát, amit azért kapott, hogy legyen mit

vacsoráinál. De Jónás egyszerűbb ételiéi is 
beérte. A jót elhozta mindig az iskolába.

Ilyenkor persze megrohanták. Olt hírét 
se látták a pecsenyének.

A „tápiban“ csalt „csizmatalppal" szol­
gáltak.

A „tápi" olcsó étkezőhely volt diákok 
számára. A „esizmatalp" száraz marhahús.

Itt tizenkét koronát fizettek a kosztért.
De hogy is mondtam ?
Jónás szívesen megosztotta a falatokat.
Az énektanár igen jó ember volt. Az 

é nekórán tehát rendesen ettek.

A la név a vége felé járt. Májust írtak. 
A fák lombjai kizöldiiltek. A magános séta- 
helyeken mindinkább több ifjú emberi lehe­
tett látni, amint a kora reggeli órákban 
könyvvel a kezükben tanulnak.

A képesítőre készültek. Jónás is köz­
tük volt. 0 már négy órakor kiment., amikor 
még nem jár senki. A város alszik. A nap 
sem süt az ember könyvébe.

Kgyik hétfői napra volt kitűzve az osz­
tály vizsga.

Volt, aki már előre csapta a murikat.
A diákot csoportokra oszlottak. Mindé­

in k csoportnak megvolt a maga külön diák­
tanyája.

Városban sok ilyen vendéglő van . Szé­
pén berendezett pincehelyiség van, kis korcs­
mazugok, külvárosi esnpszckek, ahova nem 
ér el a szigorú iskolai fegyelem, ahol úgy
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arányban nem álló, bár az áramszámláló 
óra által kimutatott, de mégsem el­
fogadható fogyasztás miatt.

Az tárgyban panaszttevők óráit

Városa közgyűlés.
Zom bor, február II.

a városi főmérnök az üzem bérlő cég
ellenőrző műszerével megvizsgálta 
amint ezt az áramszolgáltatási feltételek 
megszabják, s bár egyetlen esetben sem 
találta, hogy az óra a megengedett 
ő % -nál nagyobb eltérést mutatott volna, 
nem elégedett meg ezzel az eredménynyel, 
hanem tovább kutatva, vizsgálatai és 
kísérletei alapján megállapította, hogy 
a panaszolt túlfogyasztás is a hálózati 
hajra vezethető vissza.

A hálózat egyes helyein ugyanis 
a rendes 150 volt üzemi feszültség 
helyett 1(10 voltig terjedő fe-zültségű 
áramot szolgáltat a telep, minek követ­
keztében ugyanazon lámpaszám mellett 
lényegesen nagyobb a fogyasztás, mint 
a rendes üzemi feszültség mellett lenne. 
Amellett károsítja ez a tulmagas feszült­
ség a fogyasztókat az által is, hogy az 
izzók fényereje rohamosabban csökken, 
s ennek következtében vagy gyakori 
csere szükséges, vagy a megfelelő fény­
hatás elérésére nagyobb számú lámpát 
kell felgyújtani, mi által a fogyasztás 
növekedik.

Tapasztalatait a városi főmérnök 
azzal a javaslattal terjesztette be a 
villamos világítás ellenőrzésére kiküldött 
bizottsághoz, hogy addig, amig a háló­
zati baj megszüntetésével ezen a bajon 
is segítve lesz, keressen a bizottság 
módot a fogyasztók károsításának meg­
akadályozására. A főmérnök véleménye 
szerint mindazon fogyasztóknak, akiknél 
a megengedettnél nagyobb feszültség 
van. ha e miatt panaszt tesznek, 20% 
engedményt kellene adui a kimutatott i 
áramfogyasztásokból.

A bizottság ebben az irányban 
felhívást intézett az üzemvezetőséghez, 
ahonnan azonban eleddig még válasz 
nem érkezett.

Xombor város törvényhatósági bizott­
sága pénteken délután tartotta meg ez. évi első 
rendes közgyűlését Fernbach Károly főispán 
elnöklése mellett.

A közgyűlés tárgysorozatának alig volt 
I különösen figyelemre méltó, fontos pontja, 

ennélfogva a bizottsági tagok is a szokottnál 
lanyhábban érdeklődtek a közgyűlés iránt.

Ftrnbach Károly főispán a bizottsági 
tagok lelkes éljenzése között nyitotta meg a 
közgyűlést. Megnyitójában üdvözölte Anibro- 
zovits Lajos bajai főispánt, aki mint Xombor 
város törvényhatóságának viril is tagja ezultal 
vett először részt a város közgyűlésén.

A polgármesteri jelentés.
Alföldi) Árpád dr. helyettes polgármes­

ter felolvasta nagy körültekintéssel és szak- 
avatottsággal megszerkesztett jlolgármesteri 
jelentését, melyben bű képét nyújtotta köz- 
igazgatásunk állapotának. Megemlítette, hogy 
n tanács kezdeményező lépéseket szándéko­
zik tenni annak érdekében, hogy Xomborban 
vasúti üzlet vezetőség és állami mértékhitele­
sítő hivatal állittassék fel. Egyben városfej­
lesztési programot adott. Rámutatott mind­
azokra a közgazdasági és kulturális teen­
dőkre. amelyek a közel jövőben megoldásra 
várnak. A tanács tudatában vau annak, hogy 
ezeket nem pótadóemeléssel, hanem a város 
egyéb jövedelmeinek fokozásával ke l meg­
valósítani.

Aikolits György dr. bizottsági tag szó­
lalt fel elsőnek a polgármesteri jelentéshez 
és szóvá telte azt az abuzust, hogy a rendőr- 
legénység a felektől kézből-kézbe vesztegetési 
pénzeket fogad el és azt a főkapitánynak 
átadja. Az ilyesmit nem lenne szabad meg­
engedni, mert nincs semmi garancia arra, 
bogy a rendőrlegénység a vesztegetési pén­
zeket minden egyes esetben valóban át is 
szolgáltatja a főkapitánynak.

Mayer Nándor dr. bizottsági tag amiatt 
interpellál, hogy a fogyasztási adóbériőség 
vonakodik a bor.érmeinknek és a vendéglősök­
nek a borsepröro és az elcsepegtetésre a

(bizmi!beinek az ilju emberek, mint a kedvük 
kívánja, korlátlanul, amint nekik tetszik.

\ an vendéglős, aki maga ajánlja.
Rendeztünk ám be a diák uraknak 

egy nagyon szép helyiséget. Ahol biztosan 
lehetnek, hegven szerencsénk.

akarom. Megismételte 
eltűnt az éjszakában.

az indítványt. Aztán

Ilyen helyeken gyűltek össze a mi 
diákjaink is. A haragosak összebékültek. Jó­
nástól mindannyian bocsánatot kértek a négy 
esztendő szenvedéseiért. Hisz az csak tréfa 
volt. Aztán hívták magukkal. Jónásnak jól 
esett, hogy most már öt is beveszik a tár­
saságba. Elment velük az egyik éjszakán 
aztán kirúgtak a búmból, főbben pénzt kap­
tak hazulról, fizettek. A korcsmáros hordta 
a borokat. Jónás becsipett.

Mulatás után, mikor hazafele mentek 
volna, Jónás indítványt tett. Különös indít­
ványt. A többieket egészen meglepte.

Jónás zsebében is volt harminc korona. 
A hittan-tanárától kapta, mert emlékül egy 
képet te -1 elt a számára. Holnap az any jának 
küldte volna. Ezt az összeget szánta az in- 
ditvam ra.

Ha jól meggondoljuk, tizenöt forint 
nem is pénz. aki annyit keresett már, mint 
én tűnődött Jónás becsipett fejével. Aztán 
egyszer van csak. Pár bét... Szétmegyünk... 
Ki tudja, merre . . . Nem akarom, hogy azt 
mondják :

Az a zsidó mégis csak piszkos volt. 
Megitta a borunkat. Nem . . . Ezt nem

Az igazgató ajtaján egy szegényesen 
öltöztetett nii kopogtatott. Elavult fekete ru­
hát viselt, a lején is fekete kendővel.

A folyosón diakok lézengtek s kiváncsi 
szemmel nézték az asszonyt.

Tessék I hangzott belülről a kiáltás.
Amig ott benn beszélgettek, az egész 

ifjúság leesödült a folyosóra, s ott lármáztak 
az ajtó előtt, némelyek hangosan kiabáltak, 
szúrós megjegyzéseket léve az intézet ta­
náraira.

Jó félóra után kijött az asszony. Elő­
vette tarka nagy keszkenőjét s abba temette 
az arcát.

A diákok körülállták.
Ne sírjon azért, néni 1

De az szegény csak zokogott.
A link kikisérték a kapuig.
Később felhívták mind a négy évfolyam 

tanulóit a zeneterembe, ahol a tanárok inár 
várták az ifjúságot.

Az igazgató előadta az esetet. A tanárok 
szomorúan bólintottak.

Az alsóbb osztályosok szemlesütve hall­
gattak az igazgatót. A nagyobbak azonban 
zúgni kezdtek, később már lárma, hangos 
kiabálás hallatszott a teremben.

Az igazgató befejezte beszédét.

y Jón;ís még azon este főbelőtte magát.

Zombor, 1909. február 7.

törvényben meghatározott százalékos kedvez­
ményt megadni. Kéri, hogy a polgármester 
vonja felelősségre a bérlőséget.

Donoszlovits Vilmos dr. örömmel látja, 
hogy vasúti üzletvezetőség felállítása érde­
keben nagyobb szabású mozgalom készül. 
Olyan ember ül mosta főispán! székben, aki 
mindig őszintén szolgálja a város érdekeit. 
Ha ő áll élére a megindítandó szélesebb körű 
mozgalomnak, illetékes helyen bizonyára nem 
zárkóznak majd a kérelem teljesítése elöl. 
Jó lenne memorandumot szerkeszteni és 
azt küldöttség utján a kormányhoz juttatni.

A főispán hozzászólása után a köz­
gyűlés dr. Donoszlovits bizottsági tag indít­
ványa értelmében határoz.

Buday Gerő bizottsági tag általános­
ságban a város tisztikarát lelkiismeretes 
munkálkodásra buzdítja, nehogy egyesek 
mulasztásai folytán az egész tisztikart meg­
ítéljék.

Bugarszky Athanász a marhajárlatok 
kezelése körüli szabálytalanságokat és kése­
delmeskedést teszi szóvá.

Bruck Jenő dr. sürgeti, hogy az uj 
színház végre-valahára napirendre kerüljön.

Bosnyák József bizottsági tag a városi 
kórházban urakodó lehetetlen állapotot ecse­
telte. A városi főorvos már hónapok óta 
beteg, dr. Danninger Ad ám kórházi orvos 
pedig egymaga képtelen ellátni a teendőket, 
aminek aztán a betegek vallják kárát. Ezen 
a bajon segíteni kellene.

Alföldy Árpád dr. helyettes polgármester 
kimerítő választ adott a hozzá intézett inter­
pellációkra es Buday bizottsági tag felszóla­
lásával szemben védelmébe vette a tisztikart.

Listyevits Titusz főkapitány kijelentette, 
hogy a vesztegetési pénzeket azért fogadják 
el, hogy azok a megindítandó bűnperben bűn­
jelként szerepeljenek. Egyébként hozzájárul 
abhoz, hogy ez az uzus inegsziintettessék.

Buday Gero bizottsági tag kijelenti, 
hogy előbbi felszólalásával nem akart senkit
sem meggyanúsítani. Nehogy azt higyjék
azonban, hogy felszólalása minden alap nél­
küli volt, rámutat arra, hogy a város által 
kifizetett kéményseprői számlákat most va­
lakinek a mulasztása folytán évekre vissza­
menőleg revideálni kell. Előfordult az az 
eset is, hogy a szakbizottságok megbízhatat­
lan adatokat kaptak egyes ügyosztályoktól. 
Megesett, hogy a villamos bizottság egyik 
jegyzőkönyve és az italmérési ügyben egy 
igen fontos akta elveszett. Ezek mind olyan 
dolgok, amiknek nem lenne szabad előfordulni.

Nikolics György dr. bizottsági tag ki­
fogásolja. hogy a tisztikart igy általánosság­
ban meggyanúsítsák. Ha valahol valami 
rendetlenség van, tessék fegyelmit indítani a 
bűnös ellen.

A felszólalások elhangzása után a köz­
gyűlés a polgármester jelentését egyhangúlag 
tudomásul vette.

Egyéb ügyek.

A város felmérése és lejtmérezése tár­
gyában beérkezett ajánlatok fölött a közgyű­
lés nem hozott érdemleges határozatot. 
Mayer Nándor dr., Donoszlovits Vilmos dr. 
bizottsági tagok és Szabó László főmérnök fel­
szólalása után elfogadta a közgyűlés az 
állandó választmány javaslatát, mely szerint 
a munkálatokra egy hónapi határidőre uj 
pályázat hirdettessék.

A polgári lóavató-bizottság elnökévé 
Fernbach Pétert választották meg, a bizott­
ság tagjai pedig Mayer Nándor dr., Kalmár 
Hál és Vujics János (Braca) lettek.
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Az építendő gazdasági munkásházak 
részére a kerényi júrásföldből és az epres- 
kertből jelöltek ki területet. A munkásházak 
építését lehetőleg még az idei év folyamán
megkezdik.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy 
Fratricsevits János ügyészségi irodatiszt és 
Knappig Antal gazdasági intéző állásukról 
lemondottak. A gazdasági intéző teendőinek 
elvégzésével ideiglenesen Koczkár Ernő bíza­
tott meg.

A Bács-Bodrog vármegyei gazdasági 
egyesület kövezetvámmentességért folyamo­
dott. A közgyűlés elutasította a kérelmet, 
mert a várnszedés joga bérbe van adva és 
a bérlő jogait a közgyűlés meg nem cson­
kíthatja.

Debrecen sz. kir. város és Hajdú vár­
megye közönségének a „Ne temere“ kezdetű 
pápai decretum érvénytelenítése tárgyában 
küldött átiratát a közgyűlés tudomásul vette.

A messinai földrengés károsultjainak 
—00 korona, az ajkai és resicai bányaszeren­
csétlenség hátramaradottjainak 300 korona 
segélyt szavazott meg, báró Jeszenák János 
ISIS 1849-iki vértanú Nyitrán emelendő 
szobrára pedig 50 koronát utalványozott a
közgyűlés.

A kulai posztógyár részvényeiből 10 
darabot jegyzett a város.

Az önkéntes tűzoltótestületnek azt a 
kérelmét, hogy az ideiglenes laktanyát a vá­
ros szereltesse fel ágyakkal, elutasították.

Hasonlóképen elutasították Stehler Já­
nost abbeli kérelmével, hogy Zrinyi-utca 13. 
számú házának számát változtassák meg.

Popovits István városi főorvosnak újabb 
hat havi szabadságot adott a közgyűlés.

Még néhány apró ügy letárgyalása után 
a főispán este fél hat órakor rekesztette be
a közgyűlést.

A „Zombori Troubadourok“ 
estélye.

Megyeszerte általános az érdeklődés a 
„Zombori Troubadourok“ február 13-iki es­
télye iránt, amelyre az előkészületek lázas 
buzgalommal folynak úgy a rendezőség, mint 
az azon résztvevő közönség sorában. Az 
előjelekből ítélve nemcsak az idei, de sőt 
az utóbbi évek legfényesebb és legkedélye­
sebb mulatsága a „Zombori Troubadourok“ 
13-iki estélye lesz. Elég egy pillantást vet­
nünk az ízléses meghívóra.

Ott látjuk rajta városunk társadalmá­
nak vezető és számottevő tagjait, mint véd­
nöküket, disz- és tiszteletbeli elnököket, ott 
tatjuk a leány bizottságban városunk urileá- 
nyait s a rendezőségben az aranyifjuság 
szinét-javát. Az előbbiek tekintélyükkel, az 
utóbbiak jókedvükkel, vigságukkal biztosítják 
előre is ennek az estélynek fényes sikerét, 
kz. az estély fogja bebizonyítani, hogy hue 
van fiatalságunk, amely tud mulatságot ren­
dezni, van publikumunk, amely pártul fogja, 
s van reményünk, hogy újra visszatérnek 
azok a régi, jókedélyü mulatságok, melyek 
nélkül évek hosszú sora óta szűkölködünk.

A rendezőség csak a múlt napokban 
küldötte szél a meghívókat s máris a megye 
minden részéből jönnek a meghívottaknak az 
estélyen résztvevő ígéretei s jegymegváltó 
összegei. A rendezőség gyönyörű táncrenddel 
lepi meg a leányokat s a táncos fiatal 
asszonyokat, nehogy azonban a táncrendek 
uagy összege a jótékony cél rovására menjen, 
a rendezői dijakat fordítja erre.

Az estélyen Bankó Lajos bajai hires 
cigánybandája játszik s az estélyt dr. Zátonyi 
Dezsőnek ez alkalomra irt „Troubadour" csár­
dásával nyitja meg, melynek zenéjét és szö­
veget minden leány megkapja miniatűr kiadás­
ban a táncrendben. A rendezőség ez alka- 
bmira fényesen feldiszitteti a vármegye 
palota nagytermét, inig a kisteremben a cuk­
rászdái, a föispáni lakosztályban pedig az 
éttermet rendezi be. A rendezőség a nagy­
terem karzatára jegyet adott ki s ezúton 
is kéri a közönséget, hogy jegyeiket Klemm 
Gyula főtitkárnál (megyeház 48 - öl.) előre 
megváltani szíveskedjek, hogy ezáltal az rs- 
télyen a pénztárnál előállható tolongás vl- 
kerültessék.

Mint a rendezőség velünk közli, jegyü­
ket a következők váltották meg nagyobb 
összeggel: Fernbach Péter 900 kor, Fellner 
Frigyes (Budapest) 90 kor, özv. Fernbach 
Antalné 30 kor, Henneberg Sándor 30 kor, 
Szondy Mátyás 30 kor, Fernbach János 
30 kor, Lelbach Antal 10 kor, Matkovits 
Béla 10 kor, gróf Chottek Dezső 10 kor, 
özv. b érnimch Bálintné 1(1 korona, Szemző 
Gyula 10 korona, Zsubory Lajosné 10 kor, 
Bidló Antal 10 kor, Józich Gyula t) korona, 
Kollár Győző (Szeutlörinc) 5 kor, Margalits 
Izabella 5 korona, dr. Agy its János 5 kor. 
Karnász Kálmán ■> kor, Gyurisils György 
o kor, Veszelinovits Milorád ö kor, Szilágvi 
Mór 5 kor, dr. Gombos Ignác ö korona, dr. 
Mayer Nándor 5 korona stb.

Hisszük, hogy közönségünk legnagyobb 
pártfogásában fogja részesíteni lelkes Trou- 
badourjainkat, annál is inkább, mivel az 
estély tiszta jövedelme jótékony és hazafias 
célra ford it tátik.

HÍREK.

Kinevezás. A kereskedelemügyi mi­
niszter l ibor Mihály posta- és távirda fel­
ügyelőt, az újvidéki postahivatal főnökét 
posta- és távirda főfelügyelővé nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter \\ eigang János és Oppen- 
1 ándor Gyula apatini államilag segélyezett 
polgári iskolai tanítókat a VIII. fizetési osztály 
3-ilc fokozatába, Somogyi Gyula titeli 
állami polgári iskolai segédtanítót pedig a 
rendes minőségben a X. fizetési osztály 3-ik 
fokozatába léptette elő és Wcigang János 
polgári iskolai igazgatót ezen állásában 
véglegesítette.

Iskolalátogatás. Faragó János kir. 
tanfelügyelő az elmúlt hónapban a szia pari, 
militicsi és hódsági gör. kel. szerb tannyelvű, 
a sztapari. doroszlói, militicsi. hódsági, bács- 
ujfalusi, paripási róni. katli, a bácsujfalusi 
ág. ev, a paripási községi jellegű iparos­
tanonciskolákat és a hácsszentivani községi 
jellegű népiskolákat, továbbá az óbecsei, 
kishegyes! és bezdáni községi jellegű külön 
szaktanitos gazd. isin. iskolákat hivatalosan 
meglátogatta 50 tanteremben. Ezen hivatalos 
iskolalátogatások alkalmával azt tapasztalta, 
hogy a bácsszentiváni községi népiskolák túl­
zsúfoltak, mely hiányon azonban a jövő 
tanévtől kezdődőkig már segítve lesz, mivel 
3 11 j tanterem felépítése folyamatban van. A 
paripási róni. kath. népiskola 3 tanterme régi 
rozoga épületben van elhelyezve, a bácsuj­
falusi ág. ev. népiskola fölszerelése, pedig 
kifogás alá esik.

Kinevezés. A belügyminiszter Szabadka 
város II. anyakönyvi kerületébe Kádár József 
állami tanítót anya könyvvezetővé nevezte ki.

Választmányi ülés. Február hó íl-én este 
8 órakor választmányi ülést tart a zombori 
róni. kath. legényegylet választmánya, melyen 
a tagok minél nagyobb számban való meg­
jelenését kéri az elnökség. Tárgy : Vujevicli 
Alajos pénztárnok lemondása.

Dömötör Győző dr. tanulmánya. Dr. n ö-
m o I ó r Győző, lapunk kitűnő tollú munka 
tarsa igen értékes tanulmányt irt „A görög 
no világa a régi Athénben" eiin alatt. Ez az 
értekezés melynek közlését legközelebb la 
["ink taivarovatában megkezdjük, konvv,alak­
ban is meg log jelenni.

A zombori igazságügyi palota. \ Zom
borban emelendő igazságügyi palota ügyében 
az iguzságügyminiszter tegnap leiratot intézett 
dr. Eperjessy Béla törvényszéki elnökhöz. A 
miniszter értesíti leiratában az. elnököt, hogy 
!,z Igazságügyi palota építését a folyó év 
augusztus havában megkezdik. A miniszter 
ennélfogva utasítja az elnököt, gondos­
kodjék arról, hogy a palota építésére szánt 
telken álló emeletes épületet a varos ideje­
korán bontássá le.

Kinevezés. A vaHas es közoktatásügyi 
ni. kir. miniszter dr. Szalay Pál csongrád- 
varmegyei kir. tanleliigyelöségi tollnokot kir. 
segéd tanfelügyelővé nevezte ki és a zombori 
kir. tanfelügyelői hivatalhoz osztotta be.

Polgári iskola. I opolya községben 
kozoklatasiigvi in. kir. miniszter egy állami 
jellegű polgári fiúiskolát szerveztetett. mely 
iskola lolyo évi szeptember hó 1-én fog 
megnyílni.

Áthelyezés. A kultuszminiszter Wag 
ner Adolf brassó-bolonyai állami elemi iskolai 
tanítót a szabadkai külterületi állami elemi 
iskolához hasonló minőségben áthelyezte.

A táblaolnök beiktatása. Kray Istvánt,
a szegedi kir. Ítélőtábla uj elnökét sz....baton
iktattak be magas méltóságába.

Halálozás. Styrum Mérne szül. Woll- 
heimer Juliska folyó hú 3-aii hosszas szen­
vedés után elhunyt. Családja a következő 
gyászjelentést adta ki : Styrum Mór a maga 
és alulírott hozzatartozoi nevében megtört 
szívvel jelenti, hogy neje szül. Wollheimer 
Juliska 30 éves korában hosszas szenvedés 
után lolyo lm 3-án éjjel elhunyt. Az életnek 
és kínjainak terheit példaszerű türelemmel 
viselte, példás önteláldozásl tudott mindenkor 
tanúsítani az igazi no kötelességeinek telje­
sítésében is, a mi elismerést neki mindezért 
adhatunk, lelkünk mély bánata és a könnyezés, 
melylyel haló porait február hó o-éri délután 
3 órakor az igaz nyugalom helyére kísérjük. 
Zombor, 1009. évi február hő 4 én. Ozv. 
\\ ollheimer Jonásné, anyja. Grünberger Mónié 
szül. \\ ollheimer Búza, Hipper Károlyne szül. 
Wollheimer Berta, Wollheimer Teréz, Woll­
heimer Ilona, Wollheimer Olga, testvérei és 
még számos rokon.

Kiállítás. A m. kir. technológiái ipar- 
muzeum áltat Xomborban rendezett cipész- 
tanfolyam ma, I. hó 7-én d. e. 10 órakor az 
Iparoskor helyiségében záróvizsgával egybe­
kötött szakkiállítást rendez, melyre az érdek­
lődök tisztelettel meghivatnak.

Felülfizetések. A zombori iparos da­
lárda folyó évi február hó 1-én rendezett 
mulatságán lelüllizcttck : Frey család, Wein- 
Iéld Mór ■> 5 kor., Csapiár N. 3 kor., Mayer 
K. Leó, Knipl János, dr. Alföldy Árpád, 
Lukácsevits N., Kelle Mihály, Gyulai Oszkár, 
Adler Adolf, Weidinger F., Bécsei G. 3- 3 
kor.. Gräber Mihály Szelmann .1., Will Ede. 
Farkas Gy., Dvornák M., ifj. Frey I., Resell 
József, Sárközy I., Markovits Gy., Bales 
Vitoinir, Weigandt Lőrinc, Klinovszky S., 
Flail István (Szilberek), Dodits Koszta, Mérő 
Ferenc, Dedity Csedomir, Koller K.. Vörös 
Maria, Háics István, Bretter I*. 1—1 kor., 
Lukács M., Grádics Mátyás, Loucsarovics M. 
40 40 fii. Az egyesület vezetősége ez utón 
mond hálás köszönetét a nemesszivü ada- 
k ozóknak.

Kinevezés. F r a d e Endre ósziváci 
lakos, must végzett fiatal tanítót a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter ideiglenes minőség­
ben a zágrábi vasutasok iskolájához kinevezte.

Táncmulatság. A bajai m. kir. állaim 
lanitúképző intézet f. évi február hó 13-án a 
Nemzeti szálló termeiben, ifjúsági disz-zászló 
beszerzése céljából táncmulatsággal egybe­
kötött hangversenyt rendez.

Jóváhagyás. A m. kir. belügyminiszter a 
szabadkai pincér otthon alapszabályait jóvá­
hagyta.
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vs neje. 
Koller 
Karoly, 
es neje, 
József. 
Antal e 
t vas. !t

..v-

Uj Óvodák. Apatin községben a vallás- 
és közoktatásügyi m. kir. miniszter ,'5 uj állami 
ovoda felállitásiit rendelte el s Így Apatinban 
a jövő tanévben ti állami ovoda lógja áldásos 
működését kifejteni.

A pártvacsora, pénteken este tartotta 
meg a zombori függetlenségi párt szokásos 
bavi vaesoráját a pártkor belviségeiben. A 
varsoran ezúttal is igen tekintélyes számban 
vettek részt a párt tagjai. A Scblaehter Ven­
del készítette pompás halászlé nagyon Ízlett 
es a jelenlevők kedélyes hangulatban a kesu 
éjjeli órákig maradtak együtt. A pártvacsorán 
megjelentek névsora a következő : Mérő Ig­
nác. Szlrili' h Zsiga. dr. Oonoszlovits Vilmos, 
dr. Novák Elemér, dr. Turányi Zsigmond, dr. 
Parcsetils Árpád, Mérő Ferenc és neje, 
Szuppek (ívnia. Zsubory Lajos. Csizmár 
Antal, .lozils István, Appelsholl'er Ferenc, 
Bogdán István, Petényi József, Kiss Sándor, 
Pados Márké. Friebert Mihály. Pintinger Já­
nos. Malnsek Béla. Kubatov Márké, Bu- 
garszky Atbanáz. Parcsetils Sándor. Holfmam 
István, 'l'ápay Ágoston és neje, Wahl Antal, 
Muits István, Sztrilich István, Stebler Pál, 
Mátrái Zsiga. May Mátyás. Par-srtils Mihály. 
Tinim Adolf. Schnur Lajos, Steiner Lajos,
1 Icindlliofrr Bobért. Parcsetils Ernő, Sztoli- 
sits Miuton. Maltas András, dr. (lombos Ignác. 
J'aiilnvi Ottó, HaLz Sándor. Siskovits Lies. 
S' iinIíclt (ivörgy. Bitlermann Sande r. Bárczy 
Iván. dr. Ilennebcrg Géza. Klemm Gyula, 
Iluday Gi'i". Bárány Béla (Budapest). Malzilz 
Gusztáv, dr. Matzitz Gyula, Omelka Gusztáv, 
Lithvay Béla, Tomcsányi Aladár, Spanyol 
József, dr. Kratricscvits-Aszt Vince, dr. Agyits 
János. dr. Jovanovils József. Oreboja Ernő 

Svliüszier Piti, Scblaehter Vendel. 
Gerhardt, Lutz János, Stiefelmayer 
lleievg Ferenc vs neje, Lauer János 
l'areseticli Mihály es neje, Hermann 

Szlolisits Marton vs neje. Stehler 
s neje. Fudeivr József. Husinak Má- 

• pits Ferenc, Itépi's István, Lang 
Gyula. Bagó Géza.

Államsegély. A vallás- é- közoktatásügyi 
m. kir. miniszter Íbisz to ry Izabellának az 
általa Temerin községben fenlarlott magán­
jellegű óvodájának fentartására a folyó évre 
-INI kor. államsegélyt engedélyezett.

Fizetéskiegészités. A nem állami tanítók 
lizetesének 19(17. évi XXV11. t. e. értelmében 
való rendezése céljából 97)11) korona, eddigelé 
összesen évi 13GS56 korona államsegély 
folyúsi Itatott.

Fősorozás megyénkben. Az 1909. évi
ósorozás a varmegye területén a következő 

beosztással fog megtartatni: a zombori járás­
úm március s-tól 13-ig. az apatini járásban 
március lü 20-ig. a bácsalmási járásban 
március 22 31-ig, a bajai járásban április
ti Hi-ig Zenta városnál március 1- 4-ig, 
a zentai járásban március ti 10-ig. Magyar- 
kanizsa varosnál március 13 Ki ig, az óbecsei 
járásban március hó 18 30-ig. a topolyai
janisban március 39-0>1 április 5-ig. a palánkul 
járásban március 0 II dg. a kulai járásban 
március 13 30-ig, az újvidéki járásban
március 33 30-ig. a titeli járásban április
3 0-ig. a zsablyai járásban április 14 184g,
a hódsági járásban április 30 37-ig.

március 15. Az o ujsziváci függetlenségi 
kör elhatározta, hogy március ló ikét meg- 
ünncpli. A mozgalom elén (>- és l jszivác 
lelkes hölgyei állanak.

Táncmulatság Paripáson. A paripási ön­
kéntes tűzoltó-testület január hó 37-en sikerült 
táncmulatságot tartott. A tagokon kivid reszt 
vett a környék cs a község intelligenciája, 
f eliiltizcltek : Fiedler Lajos elnök 8 korona, 
Fiedler Géza (Hajós) -ó korona, dr. Trischlcr 
Aladár (Hódság) I kor.. Szaluy József 4 kor., 

ipp József IHódság) 3 kor.. ITalf Pál 3 kor.. 
Mischung Peter 1 kor., Krach György I kor.

Háziestélyek. A zombori kaili. legény- 
egyesület szokásos farsangi családi össze­
jöveteleit ma, vasárnap este kezdi meg 
8 13-ig összekötött lánccal, melyen vende­
geket is szívesen lát az egyesület vigt 
bizottsága.

A Gaumont-Amerikan-Bioskop pénteken
tartotta megnyitó előadását nagy közönség 
előtt. A nagy reklámmal megindult vállalat 
nem túlozott. Képei szépek, tartalmasak és 
ami a legkellemesebb, teljesen rezgésmente­
tek, a szemet a legkevésbbc sem fárasztják. 
A színház Intve lévén igen kellemes szóra­
kozóhelye városunknak. A magunk részéről 
csak ajánlhatjuk olvasóközönségünknek e 
ritka látványosságot megtekintésre. A válla­
lat legújabb remek műsora a következő: 
február 7. és 8-án: 1. Az ügyetlen pincér, 
bohózat. 3. A rejtélyes halott, igen mulat- 

1 tató. 3. Jhn Rodriyó herceg szerelme, dráma, 
j 4. Zajos letartóztatás, bohózat. 5. Szenve- 
j délycs vivő, rendkívül mulattató. 6. Londoni 
I kiállítás, látványos. 7. Olimpiai játékok Pá- 

risban, sportkép. 8. Apai szeretet, igen meg- 
! ható életkép. 9. A Cere begyszoros, termé- 
I szeli. 10. Ami az élethez köt, életkép. -Va­

sárnap d. u. 3 előadás. 1 - sej d. u. 4 órakor 
I mérsékelt belyárakkal, a második este 8 

órakor.

A kenyérsütő bolgár. J e f t o v i t s Ta-
naszia kenyérsütő volt Zomborban. Egyike 
azoknak az. élelmes bolgároknak, akik a mi 
népünk élhetetlenségét gyönyörűen kamatoz­
tatják. A mi véreink Amerikába vándorolnak 
éhen halni, a bolgárok pedig ide jönnek 
közénk- meggazdagodni. Ki konyhakertészke 
(lessel, ki kenyérsütéssel, ki pedig csalással. 
Jellovits Tanaszia élelmes ember, következés 
képén ö ezt a két utóbbi foglalkozási, szépen 
összepárosította. Péküzletet nyitott es hatal­
mas méretekben vasamba össze a lisztet a 
zombori kereskedőktől, meg a szépligeti 

I és a sziváci malmoktól. Amikor ilyetén- 
! képen már tekintélyes summát kaparintott a 

kezei közé, tegnapelőtt hirtelen ellenállhatatlan 
; honvagy lepte meg. Ls haza utazott a görbe 

Bolgárországba. A hitelezői tegnap feljelen­
tette!: a zombori rendőrségnél hitelezési csalás 
miatt. A kapitányság persze* rögtön siirgönyzült 
a halál-rendőrségnek, de a furfangos Tanasziát 
mar nem sikerült elcsípni. Azóta már aligha­
nem nagyban veri otthon a mellét, hogy a 
bolgárok egy árva garast se fizessenek a 
töröknek kárpótlásképen. Mert ö elvből nem 
tizet.

Közgyűlés. A zombori vadásztársaság 
folyó évi február hó 11-én, csütörtökön dél­
előtt I 1 órakor a vármegyeház kistermében 
évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok 
meghivalimk.

Adomány a messinaiak javára. A folyó 
évi február hó 2 án városi színházunk­
ban Szabados Gizi, Hajós József és Bán 
Tivadar által rendezett hangverseny tiszta 
jövedelmének I0°/o-a fejében 5 korona 15 
fillért küldtek be szerkesztőségünkből Az ősz- 
szeget rendeltetési helyére juttatjuk.

A szeghegyi dalkör műkedvelői elő­
adása. Folyo évi január búban a szeghegyi 
ifjúság a Sohiihler-lule vendéglőben tánccal 
egybekötött műkedvelő előadást rendezett a 
dalkör számára szükséges harmonium javára. 
Volt színdarab, melodrama és élőkép. Az 
előadás anyagilag és erkölcsileg is fényesen 
sikerült. A kis terem zsúfolásig megtelt s a 
3o-> korona bevételből a kiadások levonása 
után 71) korona jutott a harmoniumra. Fcliil- 
fizettek : dr. Ott, Klein M. 3—3 kor., Wáhl 
Fiilöp, Becker Fiilöp 3 3 kor., Valter Gusz­
táv 1 kor. GO fik, Logisch Árpád I kor. 40 
Becker Fiilöp, Bieber Fr., Müller X. 1 1
kor., Major János, dr. Tausz 80—80 tik, 
Becker Jakab, Joeckel II.. Szepcr, Berg és 
Gutwcin 40 -40 tik A rendezőség ez utón 
mond hálás köszönetét a felülíizetöknek, 
valamint Joeckel H. tanító urnák, ki szives 
volt egy teljes hétre szép nagy harmoniumjät i 
átengedni, továbbá Walter Gusztáv divat- ; 
kereskedő urnák, ki szives volt a pénztárnok- 
sagot elvállalni s végül Abraham Jakab ke- j 
reskedö urnák, ki bárom hétre volt szives a 
színpadhoz szükséges deszkákat ingyen át­
engedni.

Táncmulatság. A .,Kossuthfalvai Kis- !
birtokosok es Kisiparosok Szövetsége" február 
hó 14-én a függetlenségi polgári kör helyi­
ségében zártkörű táncmulatságot rendez.

Farkasok garázdálkodása. Ószivácról 
Írja tudósítónk : E hó 2 án Ószivác községét 
az a riasztó hír járta be, hogy egy szálláson 
a farkasok 8 juhot téptek szét. Á lakosság 
között nagy a riadalom. A vadászok kétes 
bizalommal fogadták ugyan a hirt, de azért 
leakasztották a puskájukat s készülnek az irtó 
hadjáratra.

Halálos szerencsétlenség. Felsőszentiván- 
ról Írja tudósitónk: Krem János felsőszent- 
iváni gazdának Pásztor Sándor nevű bérese 
szerdán üres kocsival ment haza a bajai 
határban levő Mátéháza pusztáról. Amikor egy 
dombról lefelé hajtott, az egyik első kerék 
kiesett. Ettől a lovak megbokrosodtak s vad 
vágtatásnak eredtek. A fiatal kocsis a kocsi­
ról oly szerencsétlenül esett le, hogy a feje 
a kocsi tengelye s egy, az ut mentén levő 
fa közé került s összezuzódott. A szeren­
csétlen fiatal ember nyomban meghalt.

A vasút tolvajai. A regőcei vasúti állo­
más főnöke feljelentést tett a bajai bíró­
ságnál, hogy Vavra Mihály és Sehvarc Tamás 
regőcei lakosok az ottani állomás szénraktárát 
állandóan dézsmálják. A bíróság az eljárást 
megindította.

Az iszákosság elleni szerek kizárása a 
postai szállításból. A belügyminiszter a hor- 
vát bánnal egyetértőkig a G. Losley berlini 
cég által „Syrion“ néven, valamint a Coza- 
lnstitute londoni cég altat „Gozapor“ néven 
forgalomba hozott az iszákosság ellen hir­
detett szereket - tekintettel arra, hogy azok 
csak a közönség félrevezetésére es kizsák­
mányolására szolgálnak, sut esetleg az egész­
ségre is káros hatással lehelnek, — a postán 
való szállításból a magyar korona országai­
nak területén kizárta. Ehhez képest a keres­
kedelemügyi miniszter utasította a postahi­
vatalokat, hogy fennlnevezett szereket a 
postai szállításból kizárt tárgyak gyanánt 
kezdeljék.

A magyar újságírás szenzációi! A Nap
a magyar közönség legkedvesebb lapja! A 
48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvé­
sek egyetlen Ini és kérlelhetetlen szószólója. 
Főszerkesztő : Braun Sándor. Fömunkatárs: 
Lengyel Zoltán. Naponkint 125,000 példány! 
Lgy szám 2 krajcár. A Nap előfizetési ara: 
Egész évre 1(1 kor., télévre 8 kor., negyed- 
övre 4 kor., egy hónapra I kor. 40 fill.

Az alkoholellenes szövetség 
közgyűlése.

Folyó évi február hó 2-án tartotta a 
zombori alkoholellenes szövetség első rendes 
évi közgyűlését.

Ka tekintetbe veszszük, hogy az alkohol­
ellenes szövetség alig ti hónap óta működik és 
mérlegeljük azokat a nehézségeket, melyekkel 
meg kellett küzdenie, hogy lélfentartást bizto­
sítson magának és fennakadás nélkül hirdet­
hesse azt a nemes eszmét, melyet zászlajára 
irt, s ha ezekkel a nehézségekkel szembe 
állítjuk az elért eredmény eket, - ugy bátran 
elmondhatjuk, hogy ez a szövetség életképes 
es hogy megfelelt és a jövőben is meg fog 
felelni nemes feladatának.

A szövetség vezetősége a beléje helyezett 
bizalomnak" teljesen megfeleli, de különösen 
kiemelendő és méltánylandó Szende Géza 
elnök fáradságot nem ismerő önzetlen mű­
ködésé a szövetség érdekében, aki nagy 
kedvvel dolgozott, csak hogy a szövetséget 
felvirágoztassa és azt az eszmét diadalra 
vigye, melyből nem csak egyeseknek, hanem 
maganak a társadalomnak is baszna van.

Az alkoholellenes szövetségnek ezidő- 
szerinl nem valami könnyű feladat sikereket 
elérni sehol, de különösen nálunk Bácskában, 
illetve Zomborban, ahol az ivási szokás fény­
korát éli. Mégis, amint a titkári jelentésből 
értesülünk, a szövetségnek ezidőszerint 50
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tagja van, akik az eszmét lelkesedéssel 
hirdetik mindenütt.

Maga a közgyűlés méltóságteljesen folyt 
le; a tagok a legnagyobb figyelemmel hall­
gatták meg az előterjesztéseket és a leg­
nagyobb komolysággal tárgyalták az indít­
ványokat. Ezek után reményünk van, hogy 
ez ifjú szövetség, amely már megmutatta az 
életrevalóságát, a jövőben is meg fog felelni 
nemes feladatának annál is inkább, mert a 
tisztviselői kar és a választmány gondosan 
lett összeállítva. A tisztikar következőkép 
alakult meg: Elnökké Szende Géza, alelnökké 
Mészáros Béla és Pomutz Sándor, titkárrá 
Almássy Kálmán és Stenczel József, pénz­
tárnokká Bukovits Vince, ellenőrré Jurisits 
István és Giósz Ádúm, könyvtárnokká Kerepesi 
Antal választattak meg.

A közgyűlés szeretett védnökét, dr. 
Várossy Gyula kalocsai érseket meleg hangú 
táviratban üdvözölte a közgyűlés alkalmából.

Adja az Isten, hogy az alkoholellenes 
eszmék minél előbb életképes gyökereket 
verjenek a társadalom minden rétegében.

6aboo6árai a autó piacon
1909. évi február hó 5-én.

Rovatvezető : ?.
A készáruüzlet mai részleteiről a kö­

vetkezőket jelenthetjük :
A búzában ma élénk vételérdeklődés 

volt, a kínálat pedig az áruhiány folytán nagy 
mértékben tartózkodó maradt. Ára 10—30 
fillérrel csökkent.

A zab a helyi fogyasztásnál normális 
kereslettel találkozott. Kínálata csekély. Ára 
10 fillérrel emelkedett.

áz árpa artartó maradt. Hozatala na­
gyon gyér.

A tengeri az időjárásra való tekintettel 
jobb érdeklődéssel találkozott és az ára is 
csak 10 fillérrel javult.

A bab hozatala még mindig gyenge. A 
vételkedv szintén gyenge. Ára változatlan.

A heti árak a következők voltak:
Búza . .
Zab ..." 
Árpa.... 
Tengeri . . . 
Bab .... 
Repce . .
Köles . . .
Kendermag 

mindent q-kint

23'liO K-tól 
14-80 „ 
14.70 „ 
12-50 „ - 
17-60 „

23’70 K-ig 
15.70 „ 
15.- „ 
12-90 „ 
19"— „

— 100 kilogrammonkint 
számítva.

HIRDETÉSEK.

Értesítés.
Alulírott értesítem a nagyérdemű kö­

zönséget, hogy az eddig fen állott

építési vállalati iroda
föloszlott s így lakásomon :
Árok-utca 12. sz. alatt 
állok az építtető közönség ren­
delkezésére. Kiváló tisztelettel

Pfeiffer Fülöp,
építési vállalkozó.

,Bácsmegyei Függetlenség'

384/1909. szám.

Balom eladási hirdetmény.
i inJ^.i m- C|,(b»hivatal irodaja- 
baii 1909. évi március hó 9-én 
de előlit 9‘, órakor megkezdendő zárt 
írásbeli ajánlatok tárgyalásnál kapcsolatos 
nyilvános szóbeli árverésen az alább felsorolt 
gabonaiivmüek felsőbb jóváhagyás fentartása 
mellett cladatni fognak.

Az árverés alá kerülő minden ('gyes 
tárgyra külön kiállítandó zárt Írásbeli aján­
latok ivenkint egy korona bélyegjegy^yel a 
megajánlott összeg 10%-át kitevő ""bánat­
pénzzel ellátva, az apadni m. kir. erdölnva- 
talhoz címezve és a boríték címlapján a be­
nyújtó nevével, lakhelyével és a megvenni 
szándékolt tárgy jelzésével és annak kijelen­
tésével, hogy az árverési es szerződési fel­
tételeket ismeri és azoknak magát feltétlenül 
aláveti, — az apatini m. kir. erdőhivatalnál 
vagy az árverést megtartó bizottságnál a szó­
beli verseny megkezdése előtt beadandók.

I avirati, utó, feltételes, olvashatlan vagy 
az előbbiek szerint hiányosan kiállított Írás­
beli ajánlatok el nem fogadtatnak és fentartja 
magúnak a kir. kincstár azt a jogát, hogy az 
ajánlatok közölt szabadon választhassa elfo­
gadásra azt, amelyet tekintet nélkül az ajánlat 
magasságára, saját belátása szerint legmeg­
felelőbbnek talál, vagy hogy az összes aján­
latokat visszautasilsa.

Az árverési és szerződési feltételek az 
apatini ni. kir. erdöhivatalnál és az illető m. 
kir. érd őgo ndi i ok Ságoknál a szokásos hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Az eladandó gabona helye és mennyi­
sége a következő :

9-

oao q.

1. Yiszía búza.
1. Az apatni magtárban 305 q.
2. A nionostorszegi magtárban 1683
3. A palánkul magtárban 386 q.

II. Ilii áau ti re rtiiiii búza.
4. Az apatini magtárban 65 q.

SÜL Zab.
5. Az apatini magtárban 102 q.
6. A nionostorszegi magtárban
7. A palánkul magtárban 234 q.

VJ. Bab.
8. Az apatini magtárban 10 q.
9. Az apatini Sechstl nevű magtárban 1

10. A monostorszegi magtárban 209 q.
11. A palánkai magtárban 5 q.

M. Csöves kukorica.
12. Az apatini erdőhivatali góréban 280 q.
1 él. Az aputini Sechstl faraktárbeli góréban 570q.
14. A bezdán—kozorai góréban 1600 q.
15. A dorosxlúi góréban 291 q.
16. A szondi rabtclepen levő góréban 1700 q.
17. A palonai góréban 335 q.

Kikiáltási árak : métermázsánkint az 
első ajánlatok.

Ápatinban, 1909. január hóban.
M. leír. eráöhivata!.

q-

1765/909. II. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak aradi 

iizlo!vezetősége nyilvános Írásbeli egységáras 
versenytárgyalást hirdet: A Békéscsaba ál­
lomáson létesítendő postaépület előállítási 
munkálataira. Az építéshez szükséges anya­
gok közül ki nem rostált homokot és szén 
salakot a magyar királyi államvasutak üzlet- 
vezetősége adja, illetve bocsátja rendelkezé­
sére, a többi építési anyagot pedig elsőrendű 
minőségben vállalkozó köteles adni.

A pályázati feltételek, a szerződés ter­
vezet, az ajánlati minta es a költségszámítás 
a magyar királyi államvasutak aradi üzlet- 
vezetősége pályafentartási osztályában (II. oszt.) 
3 korona lefizetése mellett, a hivatalos órak 
alatt délelőtt 8 órától délután 2 óráig bármikor 
beszerezheti >k, vagy Írásbeli megkeresés mellett 
a megfelelő bélyegjegyek előzetes megküldése 
után királyi postán is megkaphatok. Az épít­
mény tervei a palyatentartási osztálynál meg­
tekinthetők. I"gyanúsak az említett hivatalnál 
megtekinthetők: a munkák és szállítások 

lásara vonatkozó feltétfüzet általános ha­kni
tározatai, az államvasutak vonalain előállí­
tandó épületek leírása és feltétfüzetek rész­
letes határozatai is, melyek a magyar királyi 
albunvasiitak igazgatóságának budapesti nyom­
tat vany tárából megszerezhetők.

Az ajánlatot 1 koronás magyar okmány- 
bélyeggel, az ajanlat mellékleteit, úgymint a 
pályázati feltételeket, szerződés tervezetet és 
költségszámítást pedig ivenkint 30 filléres 
magyar okmánybélyeggel ellátva és az aján­
lathoz fűzve, lepecsételt borítékban a követ­
kező Ielírással : „Ajánlat az 1 7(‘>o/9Ü9. számú 
versenytárgyalási hirdetés alapján a magyar 
királyi államvasutak ltckrscscihci állomáson 
létesitcnduposZofpúiét előállítási munkálataira“ 
kell benyújtani, vagy postán beküldeni, és 
pedig legkésőbb 1909. évi február hó 23-án
déli 12 órái;) íz aradi üzletvezetőség általá-

41—1

786. kig. 909.

izrU hirdetni n
Paripás községben lemondás folytán 

megüresedett segédjegyzői állásra pályá­
zatot hirdetek.

Javadalmazása évi 1000 korona, 
havi előleges részletekben fizetve.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényüket
folyó évi február hó 525-ig
annál inkább adják be, mert a később 
érkezőket figyelembe nem veszem.

Német nyelv ismerete feltétlenül
megköveteltetik.

Hódsáf

44—5—1 40-

1909. évi január 31.
Szemző Károly,

főszolgabíró.

nos osztályának (1. oszt.) főnökéhez (aradi és 
i Csanádi egyesült vasutak palotája 1. emelet, 
j 13. ajtószám).

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött 
határidő leteltével a magyar királyi állam­
vasutak aradi üzletvezetösége I. osztályában 
azonnal felbontatnak, mely alkalommal az 
ajánlattevők vagy azok igazolt képviselői is 
jelen lehetnek.

Az ajánlások benyújtását megelőző na­
pon, vagyis 1909. évi február bú 22-én déli 
12 óráig a pályázónak 2000, azaz kettőezer 
korona pánatpénzt a magyar királyi állam­
vasutak aradi iizlctve/etuségénrk gyüjtöpénz- 
táránál, hivatkozással a hirdetetelt verseny- 
tárgyalás számára, akár készpénzben, akar 
állami leletekre alkalmas értékpapírokban 
letenni, mely bánatpénz esetleg posta utján 
is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett 
árfolyam szerint számíttatnak, de névértéken 
felül számításba nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár 
eheque-forgalmában bent vannak, a bánat­
pénzt a postatakarékpénztár utján is letehe­
tik. Az ajánlatban a bánatpénz letételének 
megtörténi'1 megemlítendő ugyan, de az erről 
nyert letéti jegy nem csatolandó. A bánat­
pénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, 
mert az ily.-n csatolt összeg bánatpénzziil el 
nem fogadható.

Az ill felsorolt feltételektől eltérő, sza­
bálytalanul kiállitoll, az ajánlattevő, vagy 
meghatalmazottja által alá nem irt, javított 
vagy vakart szövegű pecséttel le nem zárt, 
sértett borítékba helyezett, a kitűzött határidő 
után r rkezelt, a pótlólag vagy esetleg táv­
iratilag telt és oly ajánlatok, melyekre nézve 
az előirt bánatpénz elölegesen le nem tétetett, 
figyelembe nem vétetnek.

Oly ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát 
képező munkák teljesítésére törvényes képe­
sítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlataikban 
ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni 
és annak képesítéséi igazolni.

Aradon, 1909. évi január hó.
35—3—1 Az tizletvezetőség.

9
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73/1905». szám.

Hirdetmény.
Palánka községben 720 korona évi fize­

tőssel javadalmazott irnoki állás ideiglenesen 
megüresedett. Felkérem azokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy alulírott köz­
ségi jegyzőnél személyesen vagy Írásban 
folyó évi február hó IO-ig jelent­
kezzenek.

Palánka, 1909. évi február hó 9-án.
Potzta György s. k.,

jegyző.
43—1

2001 909. II. sz.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak aradi 

üzletvezetösége nyilvános Írásbeli egységáras 
versenytárgyalást hirdet : a .Sofronya állomá­
son létesítendő talpfatelilö csarnok előállítási 
munkálataira, megjegyezvén, hogy az építés­
hez szükséges anyagok közül a homokot, 
terméskövet és szénsalakot a m. kir. állam­
vasutak aradi üzletvezetösége adja. illetve 
bocsájtja vállalkozó rendelkezésére, a többi 
összes építési anyagot pedig elsőrendű minő­
ségijeit a vállalkozó köteles adni. (I. szerző­
dés tervezet 4. a. pontját.)

A pályázati feltételek, a szerződés- 
tervezet, az ajánlati minta és a költségszá­
mítás a magyar királyi államvasutak aradi 
üzletvezetösége, pályafen tartási osztályában 
(11. oszt.) korona lefizetése mellett, a hiva­
talos órak alatt délelőtt S tói délután 2 óráig 
bármikor beszerezhetők, vagy írásbeli meg­
keresés mellett a megfelelő héiyegjegyek 
előzetes megküldése után, királyi postán is 
megkaphatok. Az építmény tervei a pálya- 
tentartasi osztályánál megtekinthetők. I gyan­
úsak az említett hivatalnál megtekinthetők :

a munkák es szállítások kiadására vonatkozó 
feltétfüzet általános határozatai, az állam­
vasutak vonalain előállítandó épületek leírása 
és feltétfüzetek részletes határozatai is, me­
lyek a magyar királyi államvasutak igazgató­
ságának budapesti nyomtat vány tárából meg­
szerezhetők.

Az ajánlatot 1 koronás magyar okmány­
bélyeggel, az ajánlat mellékleteit, úgymint 
pályázati feltételeket, szerződés-tervezetet és 
költségszámítást pedig ivenként 90 filléres 
magyar okmánybélyeggel ellátva és az aján­
lathoz fűzve lepecsételt borítékban a követ­
kező felirattal: „Ajánlata 2001'909. sz. verseny- 
tárgyalási fürdetés alapján a magyar királyi 
államvasutak Sofronya állomásán létesítendő 
talpfatelilö csarnok előállítási munkálataira“ 
kell benyújtani, vagy postán beküldeni és 
pedig legkésőbb 1909. évi február hó 16-án déli 
12 óráig az aradi üzlet vezetőség általános osz­
tályának (1. oszt.) főnökéhez (aradi és csanádi 
egyesült vasutak palotája I. em. 19. ajtó sz.) Az 
ajánlatok benyújtására kitűzött határidő letelté­
vel a m. kir. államvasutak aradi üzletveze­
tősége 1. osztályában azonnal felbontatnak, 
mely alkalommal az ajánlattevők, vagy azok 
igazolt képviselői is jelen lehetnek.

Az ajánlatok benyújtását megelőző na­
pon. vagyis 1909. évi február hó 15-én déli 
12 óráig a pályázónak 9000, azaz háromezer 
korona bánatpénzt kell a magyar királyi 
államvasutak aradi iizleivi zöldségének gyűjtő- 
pénztáránál, hivatkozással a hirdetett ver­
senytárgyalás számára, akár készpénzben, 
akar állami letétekre alkalmas értékpagirok- 
bau letenni, mely bánatpénz esetleg posta 
utján is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett 
árfolyam szerint számíttatnak, de névértéken 
leiül számításba nem vételnek.

Azon lelek, kik a postatakarékpénztár 
cheque forgalmában bent varrnak, a bánat­
pénz a postatakarékpénztár utján is letehetik. 
Az ajánlatban a bánatpénz letételének meg­

történte megemlítendő ugyan, de az erről 
nyert letéti jegy nem csatolandó. A bánat­
pénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, 
mert az ilyen csatolt összeg bánatpénzül 
el nem fogadható.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, 
szabálytalanul kiállított, az ajánlattevő, vagy 
meghatalmazottja által alá nem irt, javított 
vagy vakart szövegű, pecséttel le nem zárt, 
sértetlen borítékba helyezett, a kitűzött ba­
táridő után érkezett, a pótlólag, vagy esetleg 
táviratilag tett és oly ajánlatok, melyekre 
nézve az előirt bánatpénz előlegesen le nem 
tétetett, figyelembe nem vétetnek.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tár­
gyát képező munkák teljesítésére törvényes 
képesítéssel nem bírnának, kötelesek ajánla­
taikban ily képesítéssel bíró megbízottat meg­
nevezni és annak képesítését igazolni.

Aradon, 1909. évi január hó 25-én. 
34—3—2 Az üzletvezetőség.

Aki szereti a

és egészségét,
igyon Mátyás király asztalán is fel­

szolgált valódi 10—10

ráeumöst
melyet olcsóságánál fogva mindenki 
524—10—9 beszerezhet

Sztankovits Lázár
kereskedőtől, Sztapr (fiács-Bodrog m).
Két pezsgös üveg ára 3 kor. 
Két kisebb ,, „ 2 kor.
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\ au szerencséin értesíteni a nagy közönséget, hogy 1U08. évi november 
bó 1-én a „Szent-t.iyörgy téren1, a szerb hitközség palotájában, a volt 
Szappek helyiségben a modern kor igényeinek megfelelő üveg*, por- 
cellán-, kőedény-, lámpa-, tükör- és képkeret nagyraktárainat megnyi­
tottam. — Elvállalok e szakma minden ágába vágó munkálatokat, 
épületüvegezések, üvegtetők, képkeretezések jutányos áron készíttetnek. 
Menyasszonyi kelengyék, étkező-, kávé-, tbea- és mocca-készletet 

. Meeidégilői és kájvéliÉaesi lfesr5©E7;d!eses®ik,»
Háztartási cikkek gyorsan és pontosan szállíttatnak

Evőeszközök, díszműáruk, virágtartók ízlé­
ses Civileiben és aránylag igen olcso árban.
Minden igyekezetem oda fog; irányulni, hogy a nagyközönség 
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